

经济导报

国内统一刊号: CN37-0004
邮发代号: 23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体
6 939329 000016 >
每周一、三、五出版
理性·个性·公信力
经济导报客户端 经济导报微信
大众报业集团主办

3 上市公司
北交所“两融”开闸
六鲁股“尝鲜”

4 金融
黄金饰品市场
迎来“小阳春”

8 市场
线上线下“共振”
青年消费嗨“GO”

山东加快绿色低碳高质量发展先行区建设 支持济青建设未来产业先导区

导报讯(记者 初磊)2023年是山东建设绿色低碳高质量发展先行区的开局之年。2月15日下午,山东省政府举行新闻发布会,介绍加快绿色低碳高质量发展先行区建设情况。

经济导报记者从新闻发布会上获悉,山东将以绿色低碳高质量发展为主攻方向,深入实施先进制造业强省行动计划,加快促进制造业高端化提升、智能化改造、绿色化转型、服务化延伸、生态化集聚,切实挺起山东“产业脊梁”。

《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区2023年重点工作任务》提出了今年计划推进实施的重大工程项目、重要改革举措、重点目标任务。从实施创新驱动发展战略、深化新旧动能转换、着力扩大内需、推进降碳减污扩绿增长、实施黄河重大国家战略、打造乡村振兴齐鲁样板等12个方面,细化实化了116条年度发展目标

和具体任务。“省发展改革委将扭住重点、靶向攻关,重点做好‘五个抓实’,全力推动先行区建设强势开局。”山东省发展改革委党组成员、副主任王栋介绍。

随着新旧动能转换深入推进,山东产业布局不断优化、产业结构有序调整,为绿色低碳高质量发展奠定了坚实基础。

今年,聚焦先行区建设重点任务,山东将持续深化新旧动能转换,做优做大“十强产

业”,全力打造先进钢铁基地、高端石化等世界级产业集群。一体化推进新能源整车、芯片、动力电池、关键零部件等产业发展,超前布局空天信息、磁悬浮等未来产业,积极培育量子科技、空天信息、虚拟现实、磁悬浮等未来产业示范集群,大力支持济南、青岛建设未来产业先导区,聚力开辟新产业新赛道。稳妥有序控碳减碳,“一业一策”推进碳达峰十大工程,实施碳金融发展三年行动。

重大项目是先行区建设的坚实支撑和强大保障。近期,山东省发展改革委已印发实施第一批先行区建设三年行动计划重点项目名单,主要聚焦科技创新、“十强”产业等重点领域,谋划提出了3186个重大项目,计划总投资8.45万亿元。下一步,将加强重大支撑性项目招引力度,推动尽快形成实物工作量和投资拉动量,以重大项目牵引先行区建设走深走实。

创新发展格局：“点、线、面”协同

- “点”上强企业
力争年内新增专精特新1000家、“小巨人”200家以上、单项冠军200家
- “线”上强链条
实施融链固链专项行动,帮助更多配套企业、中小企业卡位入链
- “面”上强集群
新培育10个左右省级先进制造业集群,新培育20个左右省级中小企业特色产业集群

制图:小犇 文字整理:初磊

2023年2月15日 星期三
NO.3666
本期8版

大事 Da shi

● **农业农村部部署实施千亿斤粮食产能提升行动** 《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》近日印发,其中提出实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。中央农办主任、农业农村部部长唐仁健2月14日表示,接下来,农业农村部将完成高标准农田新建和改造提升的年度任务,用现代化农业设施更好保障粮食安全,还将推动农业关键核心技术攻关,深入实施种业振兴行动,加快农业科技自立自强。

● **我国市场主体达1.7亿户** 市场监管总局统计显示,截至2023年1月,我国市场主体达1.7亿户,其中全国登记在册个体工商户达1.14亿户,约占市场主体总量三分之二、带动近3亿人就业。

● **2022年风电光伏发电量首超1万亿千瓦时** 全国风电、光伏发电新增装机连续三年突破1亿千瓦,风电、光伏年发电量首次突破1万亿千瓦时……国家能源局公布的成绩单显示,2022年我国可再生能源呈现发展速度快、运行质量好、利用水平高、产业竞争力强的良好态势。



● **从127项减少至73项 上交所精简优化债券业务规则** 上交所近期阶段性完成了债券业务规则精简优化工作。精简优化后,债券业务规则数量从127项减少至73项,“简明清晰友好型”的债券规则体系已初步建立。

● **美国CPI环比涨幅升至三个月最高** 美国劳工部2月14日公布的数据显示,主要受居住成本和能源价格上涨影响,今年1月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨0.5%,涨幅为2022年10月以来最高水平。(均据新华社)

责任编辑:徐松丽 视觉总监:小犇

今年近200家网点被终止营业

银行网点悄然“瘦身”

◆导报记者 戴岳 济南报道

“历山路上的这家青岛银行网点早就撤了,现在离着最近的青岛银行网点在解放路上。”2月13日,想到青岛银行办理业务的济南市民王女士发现早前常来的银行网点已经“改头换面”成一家茅台经销点,附近的一位居民建议王女士去其他网点看看。

经济导报记者注意到,今年以来,山东德州、临沂、潍坊的多家银行网点被银保监会同意终止营业。与此同时,也有不少新网点获批开业。不过,从全国范围看,终止营业的银行网点在数量上要明显多于获批开业的银行网点。

接受经济导报记者采访的多位银行业人士认为,银行网上交易量增大,交易离柜率越来越高。银行会衡量网点的盈利情况,并根据其运营成本及经营业绩进行合理调整。对于银行网点的关停问题,银行业要重塑组织架构,增强分支机构布局的科学性和合理性。

银行网上交易量增大,交易离柜率越来越高。银行会衡量网点的盈利情况,并根据其运营成本及经营业绩进行合理调整

今年近200家网点关停

“我准备去办业务,结果发现网点已经撤掉了。”德州市民蒋先生告诉经济导报记者。作为德州农商行的“老客户”,家住德州市嘉诚东郡的蒋先生常去德州农商行晶华路分理处办理业务。经济导报记者拨打德州农商行晶华路分理处电话发现,该号码已是空号。

经济导报记者从银保监会网站了解到,德州银保监局1月5日发布了《德州银保监局关于同意德州农村商业银行股份有限公司晶华路分理处终止营业的批复》,按照批复要求,目前,德州农商行晶华路分理处已终止营业,其《金融

许可证》已注销。

同一天,山东宁津农商行安业路分理处、宁德路分理处也被同意终止营业。

2月14日,经济导报记者在银保监会网站查询到,2023年以来,至少198家国有行、股份行、城商行、农商行营业网点被裁撤,还有2家网点被撤并;2022年以来,商业银行机构退出列表中合计有超2600家网点终止营业。

今年以来,山东省至少有7家银行网点被同意终止营业。从地域分布看,德州市3家、淄博市1家、临沂市2家、潍坊市1家。

经济导报记者注意到,2023年以来全国范围内被裁撤的银行网点以国有大行为主,超过了120家。

“银行关闭网点是根据各

地情况统筹决定的,不同类型银行对网点的需求不同。比如,国有行追求网点布局全面,股份行追求区域布局。所以,看起来国有大行关闭网点更多一点。”股份行人士张然告诉经济导报记者。

不过,经济导报记者发现,今年山东省内被裁撤的银行网点主要以农商行为主:山东宁津农商行安业路分理处、宁德路分理处终止营业,德州农商行晶华路分理处、淄博博山农商行蕉庄分理处、山东寿光农商行寇家坞分理处也终止营业……

中小银行 按需增加线下网点

部分银行旗下支行终止营业的同时,新营业网点频频获批开业。值得注意的是,今年以来,山东省内获批开业的网点比被终止营业的网点数量要多。 >>>下转2版



经导财评

ChatGPT“出圈”,智能算力要加强

◆导报记者 戚晨

近期,“多才多艺”的聊天机器人ChatGPT一经推出,便引发了市场的广泛关注。ChatGPT“出圈”,反映出人工智能技术的飞速发展以及产业应用的创新落地,而作为基础的算力更值得投资及关注。

算力是推动数字经济发展的核心力量,随着5G网络建设的不断完善,万物互联加速推进,同时带宽、延时低的场景也随之出现,海量数据不断涌现,数据结构由单一模式向多模式转变,非结构化数据日益增多,需要实时处理海量复杂数据。未

来10年内,数据量将呈指数级增长,算力供给需要不断扩大。

此前中国信通院测算,算力每投入1元,将带动3至4元的经济产出。2021年我国算力产业规模达到2.6万亿元,直接和间接分别带动经济总产出2.2万亿和8.2万亿元。

令人欣喜的是,2022年山东全省因算力带来的间接经济效益已超过82亿元,各类数据中心承载的便民应用、服务平台年度总调用次数超过457亿人次。

如何让数据中心发挥更强大的作用?以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络支撑必不可少。山东目前已建成开

5G基站超16万个,物联网终端和用户超1.53亿户,为省内各类数据中心构建了畅通快捷的“信息动脉”和直达用户的“神经末梢”。据统计,济南、青岛、烟台、淄博等12个城市已建成“千兆城市”,济南、青岛国家级互联网骨干直联点也已建成开通,全省数据中心跨网互通时延普遍降低50ms以上。

ChatGPT火爆之外,我们还应该聚焦在智能算力上,这也是需要加强的方面。

从智能算力建设来看,山东可以加快强化算力统筹智能调度,并加强自主关键技术的建设,特别是高端芯片、计算系

统、软件工具等领域的攻关和研发。深入挖掘算力在数字经济、产业转型、工业互联网、车联网、金融科技等创新应用场景下的融合应用,提高算力在医疗、交通、教育等传统行业的应用水平,推进算力在更多生产生活场景的应用落地。

从碳中和的角度看,随着全球“双碳”进程的推进以及全球减排进程的加快,山东“绿色算力”需求的增长速度将会加快,山东应积极推动“绿色算力”产业链如储能、液冷等。同时,对于接入网的扩容、流量监控和边缘计算平台的需求也应鼓励释放。



超眼看市 时超

浪潮信息 领涨计算机板块

2月15日,A股震荡走低,截至收盘,上证指数跌0.39%报3280.49点,深证成指跌0.25%报12064.38点,创业板指跌0.7%报2547.2点。两市合计成交9373亿元,北向资金净卖出18.64亿元。

盘面上看,金融、地产等板块走低,软件、半导体板块有所拉升,信创、大数据概念等表现活跃。

山东板块,105只个股上涨,占比不到4成。其中,东港股份、浪潮信息封至10%的涨停,昇辉科技涨9.55%。浪潮信息本月内股价涨幅高达58%,带动计算机设备板块抬升。民生证券对公司的研报指出,算力正在成为ChatGPT发展的瓶颈,公司作为全球AI服务器龙头在服务器、存储产品市场占有率持续保持全球前列,随着ChatGPT催生对于算力的需求大幅增长,公司有望深度受益。同时,公司还有望受益于全球互联网资本开支的提升与国内“数字经济”建设的红利,具备估值优势。

对于A股市场表现,方正证券指出,历史经验上看,2月份指数上涨的概率高,2000年至2022年的23年间,万得全A在2月份上涨的概率高达78%,远高于其他月份;从基本面上看,本轮企业盈利周期的下行已经结束,最新公布的经济数据也显示经济已有复苏回暖的迹象。预计2023年全年经济呈“L”型温和复苏,风格上成长股的机会可能更大。

从板块方面看,近期券商开始关注调整时间较长的智能汽车和光伏板块。如华泰证券研报指出,汽车电动化、智能化带来汽车电子发展契机,科技和汽车加速融合下,2023年存在三大规模化发展机遇,包括高压快充需求带来碳化硅普及率提升、智能驾驶技术升级推动高端ADAS摄像头和激光雷达等L2级传感器规模化上量、车载显示迎大屏及多屏化拓展。

(本栏目仅对市场做出理性分析,不对您构成任何投资建议,据此操作,风险自担。)